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Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Abrantes - Ata n° 24/2022 
Data - 13-12-2022 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no auditório do Edifício Pirâmide - Alto de Santo António 
Termo - 11.38 horas

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis (PS)

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes (PS)
Celeste Maria Ferreira Riachos Simão (PS)
Luís Filipe Correia Dias (PS)
Flelena Raquel Olhicas Frade de Jesus (PS)
Vítor Manuel Piedade Moura (PPD/PSD)
Vasco Guilherme Pissarreira Coelho Damas (ALTERNATIVAcom)

A Chefe da Divisão Administrativa - Catarina Alexandra Justino Santos

Resumo Diário da Tesouraria de 12-12-2022:

a) Dotações Orçamentais................................................................................................. 14.575.420,64€
b) Dotações não Orçamentais................................................................................................... 40.697,02€

Total das Disponibilidades ................................................................................................. 14.616.117,66€

III

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
não tendo sido registada qualquer manifestação de interesse por parte do público em intervir na 
reunião.

III

INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)
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PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara deu conta da recente visita do Presidente da República, Marcelo Rebelo 
de Sousa, por ocasião do Io aniversário do MIAA - Museu Ibérico de Arqueologia e Arte de 
Abrantes.
Disse que o Presidente da República começou por visitar a exposição do I Centenário do 
Tramagal Sport União "Troféus, Imagens e Merchandising", seguindo depois para o Museu 
Metalúrgica Duarte Ferreira.
Em Abrantes, visitou o Panteão dos Almeida, na Igreja de Santa Maria do Castelo, e percorreu 
a pé o Centro Histórico, observando a iluminação natalícia e estando em contacto direto com a 
comunidade, tendo depois terminado o dia no MIAA.
A visita do Chefe de Estado reconhece e valoriza o investimento que o Município tem realizado 
na área da cultura, o que nos deixa a todos orgulhosos.

Disse que, no dia 30 de novembro, decorreu no RAME - Regimento de Apoio Militar de 
Emergência uma cerimónia que assinalou o seu 6o aniversário. Felicitou o RAME pelo aniversário 
e reiterou a total disponibilidade do Município na colaboração com esta estrutura militar.

Referiu-se ao documentário "Tradições dum povo", de Paulo Antunes, sobre os costumes e 
tradições do povo da aldeia do Pego, apresentado também no dia 30 de novembro, na sede do 
Rancho Folclórico da Casa do Povo do Pego.
Disse que este filme, realizado no âmbito do projeto cultural intermunicipal "Caminhos 
Literários", é uma homenagem ao Pego, às suas tradições e gentes, "uma viagem por locais que 
caracterizam esta aldeia, como o rancho, os petiscos, os registos, os carvoeiros e o bucho e a 
tripa".

Sublinhou que, no passado dia 7 de novembro, o Tagusvalley - Parque de Ciência e Tecnologia 
celebrou o seu 18° aniversário.
Salientou o trabalho de excelência que tem sido desenvolvido ao serviço da ciência, da 
tecnologia, da inovação, do empreendedorismo, no concelho e na região.

Referiu que, no dia 11 de dezembro, decorreu uma Sessão Solene organizada pela Junta de 
Freguesia de Aldeia do Mato e Souto de homenagem aos antigos presidentes da Junta de 
Freguesia de Aldeia do Mato, onde esteve presente.
Nesta Sessão foi também inaugurado um Mural Histórico com a galeria das fotografias dos 
eleitos.
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A Vereadora Celeste Simão deu conta da Festa de Juventude de Natal que se realizou no Parque 
de Ciência e Tecnologia, em Alferrarede, no sábado.
Disse tratar-se de uma festa cuja organização esteve a cargo da Câmara Municipal, mas que 
envolveu os jovens, tanto como participantes, como organizadores, e as associações de 
estudantes da Escola Dr. Manuel Fernandes e Dr. Solano de Abreu, recentemente eleitas, o 
Interact do Rotary Clube de Abrantes. Pretendeu-se, naturalmente, assinalar esta época natalícia 
com os jovens, mas, ao mesmo tempo, proporcionar momentos de participação ativa, porque é 
assim também que se ensina a democracia. Importa haver capacidade financeira para a 
realização das iniciativas que envolvem os jovens, mas é preciso também o seu empenhamento 
e trabalho.
Disse que o feedback foi bastante positivo e que, tendo em conta esta afluência de jovens, e o 
entusiasmo demonstrado, era muito importante que se conseguisse dar continuidade a este tipo 
de festas, que não deveriam ser ações pontuais. E se, na verdade, no verão, não há problema, 
porque existem espaços ótimos para o desenvolvimento deste tipo de eventos, e que às vezes 
nem lhes dá o devido valor, no inverno Abrantes não dispõe de espaço adequado. Até este 
espaço deixará de estar disponível quando se iniciarem as obras da ESTA - Escola Superior de 
Tecnologia de Abrantes. Com isto, deixou um apelo ao Presidente da Câmara para que se desse 
uma resposta aos jovens que possa ir ao encontro dos seus ensejos.

O Presidente da Câmara disse que também esteve presente neste evento juvenil e que, 
efetivamente, com as obras da ESTA, este espaço deixará de ficar disponível para este tipo de 
iniciativas. Disse que a requalificação do antigo mercado diário irá permitir dar resposta às 
dinâmicas da juventude. Por isso, espera que a autarquia possa vir a requalificar esse edifício, 
dando assim a alternativa aos jovens quando se perder a utilização do Parque de Ciência e 
Tecnologia.
Aproveitou para referir que as obras do Cineteatro São Pedro terão início em breve, pois já foi 
recebido o visto do Tribunal de Contas. Contudo, esta infraestrutura, mesmo sendo tão 
importante, não irá dar resposta a esta necessidade dos jovens.

A Vereadora Celeste Simão falou sobre a candidatura do Agrupamento de Escolas n° 1 de 
Abrantes para a criação de um centro tecnológico na área da informática no Agrupamento, 
aprovada no âmbito do PRR - Plano de Recuperação e Resiliência.
Disse tratar-se de uma componente que tem a ver com a qualificação e competências com o 
objetivo estratégico de aumentar a capacidade de resposta do sistema educativo e formativo, 
por forma a combater as desigualdades sociais e de género e aumentar a resiliência do emprego, 
também em situações de crise económica, como aquela que foi provocada pela pandemia 
COVID19, sobretudo dos jovens e dos adultos com baixas qualificações. Pretende-se ainda 
reforçar medidas que têm vindo a ser executadas já nos últimos 20 anos, no sentido de 
desenvolver um sistema consistente de ensino e formação profissional, aumentando as taxas de 
qualificação.
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A Vereadora Celeste Simão disse que o objetivo do governo com esta medida era instalar e 
modernizar 365 centros tecnológicos especializados no país, sendo que, deste número 115 
seriam centros industriais, 30 de energias renováveis, 195 centros de informática e 25 centros 
digitais e multimédia. A candidatura de Abrantes foi aprovada com uma nota bastante boa - 
80,63.
Trata-se de um investimento elevado, que visa a modernização e a reabilitação de instalações, 
infraestruturas existentes e a aquisição de recursos educativos, tecnológicos, ou seja, 
equipamentos. Estes centros têm que ter a sua implementação entre 2022 e 2025, sendo que 
nesta primeira fase foram aprovados 59% dos projetos submetidos.
O Agrupamento reuniu à volta desta candidatura, empresas, instituições, universidades, 
inclusivamente a Universidade da Beira Interior, politécnicos e a Câmara Municipal como 
parceira, e foi uma candidatura muito exigente, num processo ambicioso. Foram aprovadas 4 
candidaturas do Médio Tejo, sendo uma delas em Abrantes, o que deixa todos muito satisfeitos.

O Presidente da Câmara deixou uma palavra de agradecimento, dirigida particularmente ao 
diretor do Agrupamento de Escolas n° 1 e, em seu nome, a todos os profissionais e instituições 
que se envolveram nessa candidatura.

VEREADORA RAQUEL OLHICAS

A Vereadora Raquel Olhicas quis deixar umas breves palavras acerca das Jornadas Sociais e de 
Saúde que decorreram no dia 6 de dezembro, um dia de grande partilha, reflexão e muito 
profícuo em termos de aquisição e produção de conhecimentos com o mote de "A inclusão faz 
Abrantes".
Pretendeu-se trazer à discussão temas essenciais, como o envelhecimento ativo e saudável, o 
acolhimento e integração de pessoas migrantes, bem como a prevenção da violência doméstica. 
No total, foram 300 participantes em presença física e muitos munícipes acompanharam as 
Jornadas online, não só no concelho de Abrantes, como de outros sítios do país. Tratou-se de 
uma temática muito interessante e é para continuar.

O Presidente da Câmara agradeceu à Vereadora Raquel Olhicas e a todas as pessoas que 
estiveram envolvidas na realização destas Jornadas.

VEREADOR LUÍS DIAS

O Vereador Luís Dias referiu-se à sessão de apresentação do Curso de Treinadores que decorrerá 
na Cidade Desportiva, em maio de 2023, organizado pela Associação de Futebol de Santarém, 
em parceria com o Município de Abrantes. Esteve presente na apresentação o Presidente da 
Associação, o engenheiro Francisco Carvalho. Enalteceu a organização desta ação
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descentralizada para melhor dirigir, para melhor liderar e para formar melhores homens e 
mulheres.

UUH

Uma vez que questões técnicas impediam a qualidade do som na sua transmissão online, a 
reunião de câmara foi interrompida pelas 09:55h, tendo sido retomada às 10:02h.

VEREADOR VÍTOR MOURA

O Vereador Vítor Moura registou com agrado a presença de Sua Excelência o Senhor Presidente 
da República, em Abrantes, na semana anterior, sublinhando que a circunstância de termos 
entre nós a figura mais alta, mais prestigiada e o mais alto magistrado da nação, é sempre 
motivo de regozijo.
Percebeu-se, entretanto, que esta visita oficial do senhor Presidente da República teve sobretudo 
como destino a visita aos museus. É verdade que Abrantes, deixou há muito de ser conhecida 
como a Cidade Florida e passou a ser conhecida como Cidade Museológica da região.
De facto, não faltam museus, todos eles recentemente inaugurados e alguns até requalificados, 
como o caso do Museu D. Lopo de Almeida e da Igreja de Santa Maria do Castelo e, se o 
Presidente da República tem adiado a sua visita por pouquíssimos meses, teria oportunidade de 
inaugurar mais um museu em Abrantes que, como sabemos, está prestes a ser inaugurado, 
disse.
Lamentou que não tivesse aproveitado para se fazer acompanhar de alguns ministros. O PSD 
sugeria e teria gostado que o Senhor Presidente da República se fizesse acompanhar 
nomeadamente da Ministra da Coesão Territorial e do Ministro da Economia, porque é preciso 
analisar Abrantes. O nosso sistema não é presidencialista, mas sabemos quanto pode ser 
importante a chamada magistratura de influência, disse, o Presidente da República podia ter 
saído daqui com uma reunião de trabalho com esses ministros e com a Câmara Municipal, 
sensibilizado para o problema de Abrantes.
Disse que Abrantes detém uma posição privilegiada geograficamente, apesar de estar no interior 
do país, de que não beneficia, porque estamos num processo acelerado de desertificação e o 
investimento, quer nacional quer estrangeiro, tarda em aportar em Abrantes. Precisamos de 
recuperar dessa situação de desertificação acelerada em que estamos e a visita de 
acompanhamento junto do senhor Presidente da República e de trabalho com a Câmara 
Municipal poderia ter sido muito importante e muito mais proveitosa.
Poderia também ter trazido, por exemplo, o Ministro da Saúde. Porque ao trazermos o Ministro 
da Saúde, teríamos que falar da questão das obras no hospital de Abrantes que serve toda a 
nossa região e não só Abrantes. Teríamos falado também e ainda do nosso hospital dos 
constrangimentos da urgência ginecológica e obstétrica, infelizmente um problema um pouco 
por todo o país, e do encerramento das extensões de saúde das nossas freguesias.
É certo que o senhor Presidente da República não faz médicos, é o Governo que os tem que 
formar, mas o Ministro tem que saber disso. Sabemos que não lhe falta no gabinete problemas
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semelhantes a este, mas Abrantes também tem direito a isso e devia trazer esse Ministro para 
saber as dificuldades que temos a ponto de a situação das nossas freguesias ser tão grave.
O Vereador Vitor Moura disse que chegámos ao ponto de, na última reunião, a Câmara Municipal 
se ter desvinculado de compromisso com as instalações das extensões entretanto encerradas. 
Pediu desculpa e que fosse esclarecido se estiver errado nesta afirmação.
Mas não há dúvida nenhuma que o Ministro da Saúde teria sido muito importante nesta visita, 
porque sabemos os problemas gravíssimos que Abrantes tem na urgência de obstetrícia e 
ginecologia que serve a nossa região, não só Abrantes. Devemos estar todos bem tristes e 
preocupadíssimos porque estamos com problemas gravíssimos, com encerramento das nossas 
consultas das nossas freguesias. Isto é uma realidade que ninguém pode escamotear.

Disse também que, por não poder ter estado na reunião de câmara onde foi debatido o 
orçamento e plano para 2023, e porque começa a ser um hábito o Presidente da Câmara não 
permitir o uso da palavra para além dos 10 minutos previstos no regimento, falaria de IMI e 
IRS. Disse que a Câmara socialista diz a toda a hora que não deixa ninguém para trás, mas 
o plano e orçamento deixa milhares de famílias para trás.
Na Assembleia Municipal o Presidente da Câmara disse que Abrantes não cobra a taxa máxima, 
de 0,45%, mas 0,40%. Sabemos que outros Municípios também cobram menos e que são 
muitos. O PSD reconhece que as contas da Câmara Municipal estão bem equilibradas - e 
reconhece este trabalho deste executivo, mas não perdoamos quando alguém se diz que é 
socialista e que não deixa ninguém para trás parece ignorar que há 2 ou 3 anos estávamos com 
uma taxa de inflação de 1% e agora andamos nos 10%.
É preciso saber que os abrantinos têm uma enorme dificuldade a pagar um imposto, já de si tão 
absurdo, como é o IMI. E as pessoas precisavam de uma atenção deste executivo em sede do 
orçamento de 2023 e reduzir o IMI, como fazem outros concelhos do país, com situações 
financeiras muito menos desafogadas que Abrantes. E o mesmo acontece na devolução do IRS 
- aquele imposto em que o governo central atribui 5% dele aos municípios e, portanto, Abrantes 
recebe 5% do IRS e devolve apenas 10% aos abrantinos, ou seja 0,5%.
E o Presidente da Câmara teve oportunidade de dizer em Assembleia Municipal que há municípios 
que não resolvem nada. E é verdade. Mas escondeu - quanto a si propositadamente - que há 
municípios que devolvem a totalidade e não tem almofada financeira que felizmente Abrantes 
tem. Referiu que o Presidente da Câmara disse, e disse bem, que a Câmara Municipal não está 
a nadar em dinheiro. Pois não. Mas tem almofada para poder usar em tempos de crise, porque 
aquela história de virar a página da austeridade que António Costa nos vende é completamente 
falsa, disse. A crise está aí com uma força brutal e o Presidente da Câmara não deveria devolver 
apenas 0,5% do IRS, mas a totalidade recebida.
É preciso perceber o tempo que se vive neste país. É preciso que o Presidente da Câmara, que 
tem a maioria dos votos dos casais abrantinos das famílias abrantinas, saiba enquanto se está 
a agravar a prestação do crédito à habitação, que milhares de famílias abrantinas estão a pagar 
aos bancos. É um aumento substancial e não há aumentos de salários. A Câmara Municipal 
socialista que governa o Concelho de Abrantes, tinha o dever de acudir aos abrantinos e, neste 
pormenor, está neste momento a deixá-los para trás e são milhares.
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O Presidente da Câmara disse que o Vereador Vítor Moura tem razão e que todos percebemos 
os tempos difíceis que as famílias atravessam. Tem pena que o Vereador não tenha estado na 
discussão do orçamento.
Relativamente aos impostos, acha que deveria haver universalidade, precisamente para não 
haver diferenças e não se criar este tipo de discussão, porque dentro do que é definido na lei, 
há municípios com valores mais baixos e outros com valores mais altos. O Município de Abrantes 
fica colocado numa posição intermédia, na defesa também do seu equilíbrio financeiro. Importa, 
sobretudo, criar as melhores condições para que, por um lado haja equilíbrio financeiro e, 
simultaneamente conseguir ajudar da melhor forma as famílias do concelho, disse.

Esclareceu o Vereador Vitor Moura que o que foi aprovado na reunião de Câmara nada tem a 
ver com o encerramento das extensões de saúde nas freguesias, e dizer isso será deturpar os 
factos, porque a autarquia nem tem competência no encerramento de qualquer unidade de 
saúde ou de qualquer escola. Isso são responsabilidades do Estado e a Câmara Municipal tem 
defendido, a todo o tempo, a manutenção das diferentes unidades de saúde, não sendo a favor 
de qualquer encerramento.
O que foi feito foi a atualização e regularização das rendas pagas sobre determinados 
equipamentos, em resultado do processo de transferência de competências, porque havia rendas 
pagas ainda pelo Ministério da Saúde sem que houvesse qualquer atividade nos imóveis.
A autarquia pretende, com o Ministério da Saúde e com a ARSLVT, criar condições, móveis ou 
fixas, para acompanhar todos os que precisam, sendo parte da solução e estando disponível 
para encontrar essas soluções para o concelho de Abrantes. Contudo, todos têm que perceber 
que este é um problema nacional e não apenas do concelho.
Há grande dificuldade nos hospitais, que estão sobrelotados, e a autarquia tem vindo, naquilo 
que está ao seu alcance, a articular e a estar em contacto permanente com as entidades de 
saúde.

Sobre a visita do Presidente da República, disse ter sido muito simpático e leal com o concelho, 
porque há dias, numa passagem sua por Abrantes, manifestou abertura para uma visita aos 
museus de Abrantes, visita essa que viria a ser organizada pela sua casa oficial e pelo município. 
Esclareceu que teve e tem reuniões com os Ministros, em formato presencial e online, em 
diversas ocasiões. Mesmo não estando presentes nessa visita do Presidente da República, os 
senhores ministros estarão em Abrantes e ele próprio os contactará sempre que for necessário. 
Nesta matéria, que fique descansado o Vereador Vítor Moura.

VEREADOR VASCO DAMAS

O Vereador Vasco Damas referiu que se assinalou na passada sexta-feira, 9 de dezembro, o Dia 
Internacional Contra a Corrupção. O Movimento ALTERNATIVAcom saudou, nesse dia, todas as 
instituições e cidadãos que, de forma individual ou organizada, estão atentos e denunciam todos 
os tipos de corrupção que minam os alicerces morais e consomem as riquezas do país, das
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comunidades locais e das organizações públicas e sociais. A todos instou para que reforcem e 
intensifiquem, por todos os meios legais, a luta contra a corrupção, libertando-se do 
favorecimento, da dependência e do medo;
Neste mesmo âmbito, foi aprovada há cerca de um ano a Lei n.° 93/2021, a qual instituiu o 
Regime Geral de Proteção de Denunciantes de Infrações, designadamente a nível de saúde 
pública, segurança de produtos e serviços (incluindo alimentos, transportes e redes de dados), 
contratação pública, proteção do ambiente, da privacidade e dos dados pessoais, entre outras 
possíveis infrações cometidas, em preparação ou ocultadas;
A Lei entrou em vigor no dia 18 de junho de 2022 e, entre as autoridades competentes para 
receber denúncias externas, estão designadas as autarquias locais, as quais estão sujeitas a 
pesadas coimas em caso de incumprimento da lei.
No documento que entregou, deixou ligação para informação sobre a Câmara Municipal de 
Amarante: https://www.wiremaze.com/noticia/a-cm-amarante-ja-gere-denuncias-de-acordo- 
com-a-lei-93-2021; e para a Lei: https://www.pgdlisboa.pt/leis/lei_mostra_articulado.php? 
artigo_id = 3544A0004&nid = 3544&tabela = leis&ficha = l&nversao=;
Perguntou ao Presidente da Câmara se a Lei n.° 93/2021 está a ser parcial ou integralmente 
cumprida; Se o Município já dispõe de canais de denúncia interna e externa, independentes e 
autónomos; Se já foram designados os funcionários responsáveis e concretizada a sua formação 
específica; E se esses canais garantem a apresentação e o seguimento seguros e atempados 
das denúncias - verbais ou escritas, anónimas ou identificadas - incluindo a proteção da 
identidade ou do anonimato dos denunciantes, assim como de terceiros.

Disse pretender ter acesso aos Relatórios e Contas da A.Logos, dos últimos 5 anos (2017 a 
2021), mas não os consegue encontrar, pelo que questionou se estes Relatórios e Contas estão 
disponíveis para consulta online, como é suposto e desejável e, em caso de resposta afirmativa, 
onde podem ser consultados.

Apesar de já ter sido há alguns dias, felicitou o Chef Vitor Felisberto pela renovação do Prémio 
Bib Gourmand no Guia Michelin 2023, uma distinção do centenário guia gastronómico francês a 
restaurantes locais com "refeições extraordinárias" por um preço médio abaixo dos 35 euros. 
Aproveitou também para saudar todos os empresários do ramo de restauração e bebidas, e do 
setor alimentar em geral, e, em particular, a todos aqueles que também foram distinguidos neste 
Guia Michelin 2023, e que, assim, contribuem para o bom nome e desenvolvimento de Abrantes 
e seus produtos e marcas locais.
Disse acreditar que estas distinções abrem espaço para a realização de um Festival Gastronómico 
em Abrantes, de referência nacional e internacional, colocando-se o Movimento 
ALTERNATIVAcom à disponibilidade para dar os contributos necessários.
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O Vereador Vasco Damas felicitou também a criação do projeto cultural "Cais de Encontro" - 
no âmbito da Associação Palha de Abrantes e mantendo a parceria existente com o Município de 
Sardoal e o seu Centro Cultural Gil Vicente - o qual veio preencher o espaço antes ocupado pelo 
Clube de Filosofia de Abrantes, projeto a que o Movimento ALTERNATIVAcom deu sempre o seu 
apoio e que se extinguiu por decisão dos seus três promotores e dinamizadores.

Sublinhou que o INE confirma que Abrantes foi o concelho em que o número (absoluto) de 
habitantes no distrito de Santarém mais caiu, entre 2011 e 2021. Perdemos, numa década, 
cerca de 5.000 habitantes, passando de 39.325 para 34.329 (-12,7%);
Além de perda de população, há envelhecimento da população. Na década em estudo, se a 
esperança de vida não tivesse aumentado e não fosse tão alta, teríamos ainda menos população, 
pois a natalidade é cada vez menor.
O risco é ainda maior porque, como sabemos, em 2020 a pandemia focou o seu ataque na 
população mais idosa, reduzindo desde esse ano a esperança de vida nacional.
A manter-se este declínio demográfico - que está em aceleração - seremos politicamente 
irrelevantes e economicamente inviáveis dentro de 2 a 3 décadas.
Na sua opinião, urge assumir este assunto como prioritário e avançar para a elaboração de um 
Plano de Atração e Fixação Populacional e de Apoio à Natalidade e Infância.
Também nesta matéria, o Movimento ALTERNATIVAcom está disponível para dar os contributos 
necessários.

Dirigiu-se ao Presidente da Câmara acerca de uma pergunta que lhe foi feita na última 
Assembleia Municipal e que, na altura, ficou sem resposta. Questionou de quem são as 6 
candidaturas que beneficiaram recentemente de apoios fiscais e financeiros na ordem de um 
milhão e novecentos mil euros, mencionadas na informação do Presidente à Assembleia 
Municipal.
Em jeito de atualização de informação, perguntou também qual o ponto da situação dos 
investimentos anunciados para os espaços das antigas ABRANTUR (hotelaria e cuidados 
continuados de saúde) e RPP SOLAR (produção de canábis medicinal).
E ainda dentro deste ponto, perguntou, dos previstos 600 milhões de euros de investimento da 
ENDESA, quantos serão efetivamente investidos em Abrantes, uma vez que se sabe que a sede 
da empresa é em Abrantes, mas o investimento será disperso por vários concelhos.
Pelo que pode observar e analisar, também acha que nesta matéria há necessidade da 
elaboração de um Plano de Atração e Fixação Empresarial e de Apoio ao Investimento e 
Emprego, voltando o Movimento ALTERNATIVAcom a estar disponível para dar os contributos 
necessários.
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O Vereador Vasco Damas questionou se a delegação do Ribatejo da Direção Regional de 
Agricultura e Pescas de Lisboa e Vale do Tejo - Rua D. António Prior do Crato, 243 - 2200-086 
Abrantes - vai ser extinta ou abandonar Abrantes. Questionou também que outras Delegações 
ou Administrações Regionais (p.e Saúde - ARS) seguirão o mesmo caminho e que impactos 
sofrerá Abrantes.

Quanto aos Cuidados de Saúde Primários, perguntou o que se passou exatamente com a Médica 
de Família que dava consultas em Mouriscas e porque não foi dado conhecimento prévio ao 
Município e Junta de Freguesia, e articuladas soluções preventivas que evitassem o abandono 
brusco da extensão de Mouriscas e a surpresa e indignação dos seus utentes.
Questionou também o que se prevê - de bom ou de mau - nas próximas semanas e meses, em 
matéria de médicos de família e consultas nas extensões dos centros de saúde e como tenciona 
o Município cumprir a Recomendação da Assembleia Municipal em matéria de Cuidados de Saúde 
Primários (CSP), reforçada com os contributos dados pela oposição a nível do executivo 
municipal, designadamente no que se refere a Enfermeiros Comunitários ou de Saúde Familiar, 
os quais asseguram cerca de 80% dos CSP.
Por último, sem se querer imiscuir nas competências da Vereadora Raquel Olhicas, deixou a 
sugestão para a realização, em Abrantes, de uma Conferência sobre "Competências e Iniciativas 
Municipais em Matéria de Cuidados de Saúde Primários", dizendo estar, mais uma vez, o 
Movimento ALTERNATIVAcom disponível para dar os contributos necessários.

II

PRESIDENTE DA CÂMARA

Em resposta ao Vereador Vasco Damas, o Presidente da Câmara disse que iria procurar prestar 
todas as respostas. Sendo muitas as questões apresentadas, pediu que o Vereador deixasse por 
escrito as questões, nomeadamente alguma que considerasse que possa ficar por responder. 
Sobre os cuidados de saúde, disse que o assunto já tinha sido abordado nesta reunião, mas 
reiterou que as competências com a prestação dos cuidados de saúde são do Estado e não da 
autarquia e que o Estado não se pode desresponsabilizar nesta matéria. Deu como exemplo a 
gestão dos professores, ou dos polícias, sublinhado que, havendo falta, não será a autarquia a 
recorrer à sua contratação. Se essa responsabilidade fosse da autarquia, seria assumida, mas a 
autarquia não pode substituir o Estado nas suas responsabilidades.
Disse que a situação que aconteceu em Mouriscas resultou de uma decisão de quem tem 
competência sobre a mobilidade dos médicos. Ao mesmo tempo que disse lamentar que a 
informação não tivesse sido disseminada junto dos utentes, esclareceu, depois de questionado 
pelo Vereador Vasco Damas, que não se tratou de falta de comunicação entre entidades. 
Prestou mais alguns esclarecimentos e reforçou a motivação e a atuação da autarquia no sentido 
de ajudar na resolução dos problemas, estando ao lado das entidades e dos utentes.
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Quanto às empresas na zona industrial do Pego, referiu que a Divisão do Desenvolvimento 
Económico e a Divisão do Urbanismo têm vindo a acompanhar os projetos, mantendo contacto 
sistemático com os operadores económicos. Quando os projetos estiverem mais concretizados, 
porque há coisas que mudam e que não estão na ação da autarquia, dará o devido conhecimento. 
É um facto que todos desejariam que tudo se concretizasse com mais celeridade, mas o 
investimento é privado.

Relativamente à Endesa, o projeto também está a ser acompanhado e o caderno de encargos, 
que se pode consultar, prevê o investimento de 6 milhões de euros no concelho de Abrantes.

Sobre as questões da demografia, disse que nem ele nem nenhum autarca do Médio Tejo ou da 
Lezíria do Tejo esconde esta realidade. Fez algumas considerações sobre a posição geográfica 
de Abrantes e da sua interioridade, comparativamente ao litoral, e registou que neste ano letivo 
estão inscritas mais crianças o que, mais do que os números percentuais, é sinal de evolução 
demográfica positiva. Teceu ainda mais algumas considerações sobre a importância da 
Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo e da união das regiões, bem como do aeroporto e da 
conclusão do IC9, sublinhando que todos continuarão a trabalhar procurando que se possam 
tornar uma realidade.

Relativamente às empresas que tiveram benefícios fiscais irá trazer informação escrita no 
sentido de esclarecer o Vereador Vasco Damas.

Quanto à questão da corrupção, sublinhou que as declarações proferidas pelo Vereador Vasco 
Damas na última reunião serão levadas em conta e delas tomadas as devidas consequências, 
até ao fim. Desafiou o Vereador a, até ao final do ano, explicar no que suportou essas 
declarações. Não vale a pena o Movimento Alternativacom fazer comunicados e não se devem 
preocupar com a forma como ele diz as coisas, devem antes preocupar-se com o conteúdo. O 
que o Vereador Vasco Damas fez nessa reunião, de forma muito concreta, foi deixar uma 
suspeição sobre um conjunto de pessoas desde o Chefe da Divisão do Urbanismo, ao Vereador 
João Gomes, que tem o pelouro do urbanismo e depois, ao Presidente da Câmara, que lidera 
este processo e assume essa responsabilidade. Deixou a ideia que se protegem uns e não outros. 
Isso, do ponto de vista da dignidade humana, é das piores coisas que podem acontecer. Levará 
este assunto até ao fim porque não quer fazer parte de um município onde, como é dito pelo 
Vereador Vasco Damas, não são todos tratados da mesma maneira.
Esclareceu que se está a trabalhar no que diz respeito aos planos de corrupção e dos canais de 
denúncia internamente, mas também no âmbito da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo. 
Disse que mais do que os canais de denuncia, é importante dignificar a Câmara Municipal, ter a 
cabeça erguida com muita dignidade. Existirão opiniões diferentes, isso acontece e é legítimo, 
mas foi levantada uma suspeita e deixada no ar a ideia de atuação diferente ou em benefício de 
uns.
Desafiou novamente o Vereador a demonstrar o que disse, sob pena de ter que se encontrar 
uma solução para encerrar este assunto. Disse que as divergências de opiniões são diferentes 
das suspeitas, que são injustas para quem trabalha e que colocam em causa a dignidade e o 
caráter das pessoas envolvidas.
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O Vereador João Gomes disse rever-se nas palavras do Presidente da Câmara. Relativamente à 
A.Logos disse que não há qualquer problema em facultar-se o relatório de contas desta 
associação constituída por vários municípios. As contas, incorporadas nas contas do município 
de Abrantes todos os anos, são transparentes e claras e, por isso, não há qualquer problema e 
terão todo o gosto em fazê-las chegar ao Vereador Vasco Damas.

HUI]

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

Foi aprovada, por unanimidade, a parte da ata relativa às intervenções do executivo da reunião 
anterior.
Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

1. Gabinete de Apoio à Presidência

GAP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, que no seguimento de 
uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, em consonância com o articulado com o 
Gabinete de Apoio à Presidência remete, para aprovação, proposta de fixação das datas de 
realização das reuniões ordinárias da Câmara Municipal durante o ano de 2023. - PG 982045

Reuniões de Câmara - 2023

janeiro 10 de janeiro julho 11 de julho
24 de janeiro 25 de julho

fevereiro 7 de fevereiro agosto 8 de agosto
22 de fevereiro (quarta-feira) 22 de agosto

março 7 de março setembro 5 de setembro
21 de março 19 de setembro

abril 4 de abril outubro 3 de outubro
18 de abril 17 de outubro

31 de outubro

maio 2 de maio novembro 14 de novembro
16 de maio 28 de novembro
30 de maio
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junho 13 de junho 
27 de junho

dezembro 7 de dezembro (quinta-feira) 
19 de dezembro

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o calendário referente à realização das reuniões 
ordinárias da Câmara Municipal durante o ano de 2023, de acordo com a informação da Chefe 
da Divisão Administrativa, em articulação com o Gabinete de Apoio à Presidência.

Aos respetivos serviços para os devidos efeitos.

2. Serviço Municipal de Proteção Civil

SMPC - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo o seu despacho que aprovou os pedidos de autorização prévia 
para a ação de rearborização apresentado ao ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e 
das Florestas, I.P, conforme quadro seguinte:

n° Requerente Espécie/área Local e freguesia Despacho Inf. SIG/SOT PG

01
João Alberto
Vicente Inácio

Pinheiro Manso -
0,21ha

Cachoa - Freguesia de 
Martinchel

14/11/2022 17/10/2022 967474

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou o 
pedido de autorização prévia para a ação de rearborização apresentado ao ICNF - Instituto da 
Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, de acordo com o disposto no n° 2 do artigo 4o do 
o Decreto-Lei n° 96/2013, de 19 de julho, na atual redação, nos termos e com os fundamentos 
e condicionalismos referidos pelo SIG/SOT da Divisão do Urbanismo e do Gabinete Técnico 
Florestal do Serviço Municipal de Proteção Civil.

3. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de 
uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 05 de dezembro de 2022, que 
remete para aprovação, a listagem dos pedidos de dispensa de pagamento das taxas de 
licenciamento de eventos culturais/desportivos/tradicionais apresentados durante o mês de 
novembro de 2022, que ainda não foram objeto de deliberação. - PG 975770
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Mais informa que, analisado cada pedido, verificou-se que todos os requerentes se enquadram 
no tipo de entidades previstas no artigo 10° do Regulamento de Taxas e Licenças e que se 
encontram cumpridos os requisitos previstos no artigo 13° do mesmo Regulamento. Também 
se verifica que nenhum dos requerentes tem dívidas ao Município à data daquela informação.

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa total do pagamento das taxas de 
licenciamento de eventos culturais/desportivos/tradicionais apresentados durante o mês de 
novembro de 2022, que ainda não foram objeto de deliberação e que totalizam o valor de 63,81€ 
(sessenta e três euros e oitenta e um cêntimos), de acordo com o disposto nos artigos 10° e 
13° do Regulamento de Taxas e Licenças em vigor neste Município e nos termos da referida 
informação da Chefe da Divisão Administrativa.

Informar os requerentes que, sendo colocadas à sua disposição as licenças solicitadas, sem que 
procedam, previamente à realização do evento, ao seu levantamento, fica sem efeito a presente 
dispensa do pagamento de taxas, considerando-se as mesmas devidas, em conformidade com 
o disposto no artigo 18° do Regulamento de Taxas e Licenças.

DA - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 05 de 
dezembro de 2022, que no seguimento de uma informação do Serviço de Notariado com a 
mesma data, remete para aprovação, a venda do prédio urbano sito na Travessa dos Trajos 
Serrados, em Rossio ao Sul do Tejo, correspondente ao lote 38, nos termos e condições previstas 
no programa de procedimento e edital que se anexam, pelo valor base de 166.329,65€, 
correspondente ao valor de aquisição atualizado. - PG 916083

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a venda do prédio urbano sito na Travessa dos Trajos 
Serrados, em Rossio ao Sul do Tejo, correspondente ao lote 38, nos termos e com os 
fundamentos da informação da Chefe da Divisão Administrativa e da informação do Serviço de 
Notariado, ambas datadas de 05 de dezembro de 2022.

HM

4. Divisão Financeira

DF - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 28 de novembro de 2022, que no âmbito 
do pedido DDA - Desporto, remete para aprovação, despesa no montante de 5.000,00€ (cinco 
mil euros), para atribuição de apoio, à Federação de Triatlo de Portugal, com vista à realização 
das provas "Duatlo de Abrantes - João Campos" e ''Duatlo Cross", constituídas com uma etapa 
do Campeonato Nacional de Clubes Cross e uma etapa do Campeonato Nacional Jovem, a terem 
lugar no Parque Urbano de São Lourenço, em Abrantes nos dias 28 e 29 de janeiro de 2023, 
respetivamente. - PG 979973
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Deliberação: Por unanimidade, aprovar a despesa no montante de 5.000,00€ (cinco mil euros), 
para atribuição de apoio à Federação de Triatlo de Portugal, de acordo e com os fundamentos 
da referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 28 de novembro de 2022.

II

DF - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 05 de dezembro de 2022, dando conta 
que, decorrido o período de audiência prévia ao Io Relatório Final e depois de analisada a 
pronuncia apresentada por um dos concorrentes, elaborou o júri do procedimento para 
"Aquisição de serviços de manutenção de espaços verdes dos seguintes parques urbanos: 
Aquapolis Sul, Parque Tejo, Aquapolis Norte e Parque Urbano de S. Lourenço", 2o Relatório Final 
no qual sugere adjudicação à firma "Purgest, Serviços Ambientais", pelo montante de 
327.600,00€, acrescidos de IVA à taxa legal em vigor, para o período de vigência do contrato 
(3 anos).
Remete também para aprovação, a minuta do respetivo contrato. - PG 914669

Deliberação: Por unanimidade, adjudicar o procedimento para "Aquisição de serviços de 
manutenção de espaços verdes dos seguintes parques urbanos: Aquapolis Sul, Parque Tejo, 
Aquapolis Norte e Parque Urbano de S. Lourenço", à firma "Purgest, Serviços Ambientais", pelo 
montante de 327.600,00€, acrescidos de IVA à taxa legal em vigor, nos termos e com os 
fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 05 de dezembro 
de 2022.
Aprovar a minuta do respetivo contrato, delegando-se poderes no Presidente da Câmara para a 
sua assinatura.

DF - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 04 de dezembro de 2022, acerca do pedido 
da CIMT, para comparticipação de despesa no montante de 1.846,70€, relativa ao projeto 
"Estratégia Integrada de Combate à Violência Doméstica e Promoção da Igualdade de Género 
no Médio Tejo", nomeadamente, à componente "Elaboração de diagnóstico, implementação e 
divulgação dos Planos para a Igualdade e a Não Discriminação". Conforme previsto nos 
documentos previsionais da CIMT, este investimento tem como objetivo apoiar ações relativas 
ao desenvolvimento de diagnósticos, à elaboração, implementação, divulgação e avaliação de 
planos para a igualdade, em cada um dos municípios do Médio Tejo. Foi registado cabimento da 
despesa que irá onerar o orçamento para 2022 (554,02€). Quanto ao compromisso o mesmo 
será registado ao abrigo dos fundos disponíveis para dezembro. - PG 982862

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a comparticipação de despesa no montante de 
1.846,70€, relativa ao projeto "Estratégia Integrada de Combate à Violência Doméstica e 
Promoção da Igualdade de Género no Médio Tejo", nomeadamente, à componente "Elaboração 
de diagnóstico, implementação e divulgação dos Planos para a Igualdade e a Não Discriminação",
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nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada 
de 04 de dezembro de 2022.

DF - N° 04 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 04 de dezembro de 2022, acerca do pedido 
da CIMT, para comparticipação de despesa, no montante total de 2.684,13€, referente ao 
projeto "Gestão Integrada de Proteção Civil e Florestas no Médio Tejo", nomeadamente, à 
componente "Deteção e Combate à Vespa Velutina no Médio Tejo", a qual visa a destruição de 
ninhos e implementação, manutenção e monitorização de rede de armadilhas. - PG 869673

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a comparticipação de despesa no montante total de 
2.684,13€, referente ao projeto "Gestão Integrada de Proteção Civil e Florestas no Médio Tejo", 
nomeadamente, à componente "Deteção e Combate à Vespa Velutina no Médio Tejo", nos termos 
e com os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 04 de 
dezembro de 2022.

DF - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 04 de dezembro de 2022, que no 
seguimento do pedido da DC-Educação, remete para aprovação, despesa para celebração de 
contrato interadministrativo com a UF de Alvega e Concavada para dinamização das "Atividades 
de Animação e Apoio à Família" no Pré-Escolar (JI), referente ao ano letivo 2022/2023. No total, 
o montante envolvido com a celebração referido contrato interadministrativo, ascende a 
6.708,99€, repartidos nos termos do anexo 1 do contrato interadministrativo. - PG 979966

Deliberação: Por unanimidade, submeter à Assembleia Municipal, para que ao abrigo da alínea 
k) do n° 1 do artigo 25° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 
12 de setembro, na redação atual, autorize a celebração do referido contrato interadministrativo, 
para dinamização das "Atividades de Animação e Apoio à Família" no Pré-Escolar (JI), referente 
ao ano letivo 2022/2023, nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe da 
Divisão Financeira, datada de 04 de dezembro de 2022.

DF - N° 06 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 03 de dezembro de 2022, que no 
seguimento do pedido da Divisão de Ambiente, remete para aprovação, a renovação do contrato 
n° 142/2021, de ''Aquisição de serviços de limpeza para as escolas: Escola Secundária Dr. Solano 
de Abreu (escola sede do Agrupamento de Escolas N° 1 de Abrantes) e Escola Básica e 
Secundária Dr. Manuel Fernandes (escola sede do Agrupamento de Escolas N° 2 de Abrantes)", 
celebrado a 29 de dezembro de 2021, com a firma "HIGH POINT ADMINISTRAÇÃO E FORMAÇÃO,
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SOCIEDADE UNIPESSOAL, LDA.". Nos termos da cláusula 3a do referido contrato, o mesmo 
vigorava pelo prazo de 1 ano, prorrogável por igual período, até ao limite de 3 anos. Trata-se, 
assim, da Ia renovação possível do mesmo. O montante inerente à renovação por mais 1 ano 
ascende a 104.552,46€ (incluindo o IVA). - PG 803227

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a renovação do contrato 142/2021 de "Aquisição de 
serviços de limpeza para as escolas: Escola Secundária Dr. Solano de Abreu (escola sede do 
Agrupamento de Escolas N° 1 de Abrantes) e Escola Básica e Secundária Dr. Manuel Fernandes 
(escola sede do Agrupamento de Escolas N° 2 de Abrantes)", celebrado a 29 de dezembro de 
2021, com a firma "HIGH POINT ADMINISTRAÇÃO E FORMAÇÃO, SOCIEDADE UNIPESSOAL, 
LDA.", de acordo com a referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 03 de 
dezembro de 2022.

DF - N° 07 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 03 de dezembro de 2022, dando conta 
que, nos termos do n° 3 do art° 295° do CCP, na atual redação, encontram-se em condições de 
liberação integral, as garantias bancárias com os n°s 0463960 e 0463959, emitidas em 14 de 
maio de 2020, por BANKINTER, S.A., as quais foram apresentadas pela firma "Endesa Energia, 
S.A.", no âmbito dos contratos n° 55 e 56 do ano 2020, ambos para Fornecimento de energia 
elétrica para diversas instalações municipais ao abrigo do Acordo Quadro em regime de mercado 
livre CPCC/05/2018 da CIMT, Lote 2 - Baixa Tensão Especial e Lote 3 - Média Tensão, 
respetivamente. - PG 574451

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a liberação das referidas garantias bancárias, de acordo 
com a informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 03 de dezembro de 2022.

DF - N° 08 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 06 de dezembro de 2022, e do pedido 
apresentado pela empresa "João António Gonçalves Engenharia, Unipessoal Lda.", adjudicatária 
da empreitada da obra de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e Ampliação do Edifício do 
Cineteatro São Pedro em Abrantes", de adiantamento do valor correspondente a 30% do preço 
contratual, para a aquisição de materiais e equipamentos previstos para execução da referida 
empreitada, conforme previsto na cláusula n° 34 do Caderno de encargos, remete para 
aprovação a concessão do adiantamento solicitado, que totaliza 793.500,00€ + IVA. - PG 
984262

Deliberação: Por unanimidade, aprovada a concessão adiantamento de preço correspondente 
a 30% do preço contratual, para a aquisição de materiais e equipamentos previstos para 
execução da referida empreitada, totalizando 793.500,00€+IVA, conforme resulta do pedido da 
empresa adjudicatária da empreitada da obra de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e
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Ampliação do Edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes" e nos termos e com os fundamentos 
constantes da informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 06 de dezembro de 2022.

DF - N° 09 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 06 de dezembro de 2022, no seguimento 
do pedido da DAMB, remete para aprovação, despesa no montante de 138.529,43€, para 
compensação financeira à RM Tejo, pelos serviços essenciais de transportes urbanos prestados 
no concelho, durante o ano 2022, ao abrigo do D.L. n° 14-C/2020, de 7 de abril, na redação do 
D.L. n° 42-A/2022, de 30 de junho. - PG 984259

O Presidente da Câmara esclareceu que estão a apoiar os munícipes e não a Rodoviária do Tejo, 
para que os transportes públicos de passageiros continuem a funcionar, porque sem este apoio, 
metade dos serviços não existiam. Trata-se de um valor muito significativo e para além do que 
já pagam, ainda têm de compensar as operadoras, para que estes serviços continuem a estar 
disponíveis para a comunidade.

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a despesa no montante de 138.529,43€ (cento e trinta 
e oito mil quinhentos e vinte e nove euros e quarenta e três cêntimos, para compensação 
financeira à RM Tejo, pelos serviços essenciais de transportes urbanos prestados no concelho, 
durante o ano 2022, nos termos e com os fundamentos da informação da Chefe da Divisão 
Financeira, datada de 06 de dezembro de 2022 e da Divisão de Ambiente, com a mesma data.

DF - N° 10 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, acerca de uma informação 
da Chefe da Divisão Financeira, datada de 06 de dezembro de 2022, e no seguimento de 
informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico da mesma data, remete para 
aprovação a atribuição de apoio financeiro no montante de 4.200,00€ (quatro mil e duzentos 
euros) à Associação Comercial e Empresarial de Abrantes, Constância, Sardoal, Mação e Vila de 
Rei, no âmbito das atividades de dinamização do Comércio Tradicional no decurso das 
festividades associadas ao Natal 2022, nomeadamente, para organização de Sorteio de Natal- 
Para um Natal especial, compre no comércio local. - PG 984476

O Presidente da Câmara disse que o referido apoio visa fundamentalmente criar este sorteio de 
Natal no âmbito do Centro Histórico, de modo a mobilizar e a incentivar o comércio local, neste 
primeiro ano em articulação com a Associação Comercial e Empresarial de Abrantes, a quem 
agradece todo o trabalho que tem feito neste domínio.
O Vereador Vasco Damas questionou se, em momento algum, foi equacionado que esta iniciativa 
fosse mais alargada e não ficasse circunscrita apenas ao Centro Histórico de Abrantes.
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O Presidente da Câmara esclareceu que essa hipótese foi avaliada, mas do ponto de vista técnico 
e logístico, perceberam que, neste primeiro ano, era impossível fazer esta iniciativa em todo o 
concelho, pela complexidade do próprio processo concursal.

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a atribuição de apoio financeiro no montante de 
4.200,00€ (quatro mil e duzentos euros) à Associação Comercial e Empresarial de Abrantes, 
Constância, Sardoal, Mação e Vila de Rei, de acordo com as informações da Chefe da Divisão 
Financeira e da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico, ambas datadas de 06 de 
dezembro de 2022.

5. Divisão do Conhecimento

DC - N° 01 - Proposta de Deliberação da Vereadora Celeste Simão, que no seguimento 
de uma informação da Chefe da Divisão do Conhecimento, datada de 25 de novembro de 2022, 
remete para aprovação, proposta de Acordo de Colaboração a estabelecer entre a Câmara 
Municipal de Abrantes, o Agrupamento de Escolas n.° 1 de Abrantes e a Associação de Pais e 
Encarregados de Educação do Jardim Infância S. João Batista, para o desenvolvimento das 
atividades de Componente de Apoio à Família. - PG 980031

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta de Acordo de Colaboração para o 
desenvolvimento das atividades de Componente de Apoio à Família, a estabelecer entre a 
Câmara Municipal de Abrantes, o Agrupamento de Escolas n.° 1 de Abrantes e a Associação de 
Pais e Encarregados de Educação do Jardim Infância S. João Batista, nos termos da informação 
da Chefe da Divisão do Conhecimento, datada de 25 de novembro de 2022.

DC - N° 02 - Proposta de Deliberação da Vereadora Celeste Simão, que no seguimento 
de uma informação da Chefe da Divisão do Conhecimento, datada de 21 de novembro de 2022, 
remete para aprovação, a celebração de Contrato Interadministrativo de Delegação de 
Competências para a realização de Atividades de Componente de Apoio à Família_ CAF, no Io 
Ciclo, entre a Câmara Municipal de Abrantes e a União de Freguesias de Alvega e Concavada, 
uma vez que não existe nesta escola associação de pais legalmente constituída, que possa 
assegurar o desenvolvimento das referidas atividades e que se verifica a sua necessidade por 
parte das famílias.
Mais informa que a componente de apoio à família não tem custos associados. A autarquia 
assume as despesas de água e luz para utilização do espaço e não há mais nenhum custo a 
considerar. - PG 979981

Deliberação: Por unanimidade, submeter à Assembleia Municipal, para que ao abrigo da alínea 
k) do n° 1 do artigo 25° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 
12 de setembro, na redação atual, autorize a celebração do referido contrato interadministrativo,
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para a realização de Atividades de Componente de Apoio à Família_ CAF, no Io Ciclo, nos termos 
e com os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão do Conhecimento, datada de 
21 de novembro de 2022.

6. Divisão do Desenvolvimento Social

DDS - N° 01 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de 
uma informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 28 de novembro de 2022, 
remete para aprovação, o início do procedimento tendente à elaboração do regulamento do 
SAAS - Serviço de Atendimento e de Acompanhamento Social, determinando que os serviços 
competentes procedam ao respetivo desenvolvimento em conformidade com quadro legal 
aplicável. - PG 982099

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o início de procedimento tendente à elaboração do 
regulamento do SAAS - Serviço de Atendimento e de Acompanhamento Social, nos termos e 
com os fundamentos da referida informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 
28 de novembro de 2022.

DDS - N° 02 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de 
uma informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 05 de dezembro de 2022, 
remete para aprovação, o início do procedimento tendente à elaboração do Regulamento Social 
de Inserção - RSI, determinando que os serviços competentes procedam ao respetivo 
desenvolvimento em conformidade com quadro legal aplicável. - PG 983986

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o início de procedimento tendente à elaboração do 
Regulamento Social de Inserção - RSI, nos termos e com os fundamentos da referida informação 
da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 05 de dezembro de 2022.

DDS - N° 03 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, na sequência do 
seguimento de Candidatura da CIMT - Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, Médio Tejo 
em Igualdade, remete para apreciação da Câmara Municipal, o Diagnóstico Municipal para a 
Igualdade e a Não Discriminação no Município de Abrantes, promovido pela Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo, pelo Município de Abrantes e pela Equipa para a Igualdade na Vida 
Local (EIVL) e aprovação do Plano Municipal para a Igualdade e Não Discriminação. - PG 984703

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o Diagnóstico Municipal para a Igualdade e a Não 
discriminação no Município de Abrantes e o Plano Municipal para a Igualdade e Não 
Discriminação.
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7. Divisão da Cultura

DCULT - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal 
dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 13 a 30 de dezembro de 2022, no âmbito 
do plano de atividades para 2022, para a área da Cultura, conforme calendário anexo à presente 
ata. - PG 984555

Tomado conhecimento.

O Vereador Luís Dias destacou alguns eventos que constam dos resumos da área da Cultura e 
também do ponto N° 01 da DDA, relativamente ao Desporto e Associativismo.

DCULT - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador Luís Dias, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão da Cultura, datada de 02 de dezembro de 2022, acerca de um 
pedido da ESTA - Escola Superior de Tecnologia de Abrantes, a solicitar a utilização do auditório 
da Biblioteca Municipal António Botto, com isenção do pagamento de taxas, nos dias 5 e 6 de 
janeiro de 2023, com vista à realização da l.a edição da Mostra de Cinema Documental. - PG 
983086

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa total do pagamento das taxas devidas pela 
utilização do auditório da Biblioteca Municipal António Botto, no valor de 278,10€ € (duzentos e 
setenta e oito euros e dez cêntimos), de acordo com o disposto nos artigos 10° e 13° do 
Regulamento e Tabela de Taxas em vigor neste Município.

8. Divisão do Desporto e Associativismo

DDA - IM° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 18 de 13 a 26 de dezembro de 2022, no âmbito 
do plano de atividades para 2022, para as áreas do Desporto e Associativismo, conforme 
calendário anexo à presente ata. - PG 983017

Tomado conhecimento

Ui

9. Divisão de Obras Públicas

DOP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento de uma informação da Chefe da Divisão de Obras Públicas, datada de 
28 de novembro de 2022, remete para ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a
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mesma data, que em cumprimento do disposto no n.° 5 do artigo 50.° do CCP, aprovou a 
resposta aos esclarecimentos solicitados pelos interessados n.°s 1 e 2, e a não aceitação da lista 
de erros ou omissões apresentada pelo interessado n.° 1, à exceção da interpretação do artigo 
3.2, nos termos que constam nos documentos "Mapa de Análise / Resposta Listas de Erros e 
Omissões e Pedidos de Esclarecimentos", que fazem parte integrante da Ata do Júri do 
Procedimento da empreitada obra "REPAVIMENTAÇÃO DE TROÇO DESCLASSIFICADO DA E.N.2, 
ENTRE O KM 406,450 (PASSAGEM DE NÍVEL DE ARRIFANA) E O KM 407,440 (ARRIFANA)- 
ABRANTES.
Autorizou também que, nos termos do disposto no n.° 8 do artigo 50.° do CCP, na atual redação, 
os esclarecimentos e a lista com a identificação dos erros ou omissões detetados pelos 
interessados, fossem disponibilizados na plataforma eletrónica de contratação pública onde 
decorre o procedimento, e juntos às peças do procedimento que se encontrem patentes para 
consulta, devendo todos os interessados ser notificados desse facto. - PG 967259

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Vice-Presidente da Câmara, essa competência, em substituição 
do Presidente da Câmara, sujeitando esse ato a ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do 
artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Vereador e Vice- 
Presidente da Câmara, João Gomes, datado de 28 de novembro de 2022, nos termos e com os 
fundamentos da informação da Chefe da Divisão de Obras Públicas, com a mesma data.

DOP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento da informação n° 240 da Divisão de Obras Públicas, datada de 30 de 
novembro de 2022, remete para ratificação do órgão executivo o seu despacho, com a mesma 
data, que aprovou o Cenário B: concedendo uma prorrogação graciosa do prazo para conclusão 
da empreitada de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e Ampliação do Edifício Carneiro em 
Abrantes, para instalação do Museu de Arte Contemporânea Charters de Almeida", por mais 114 
dias à adjudicatária, "Tecnorém - Engenharia e Construções, S.A., fixando-se a conclusão da 
mesma em 24 de março de 2023.
Aprovou igualmente, o Plano de Trabalhos, o Plano de Mão de Obra, o Plano de Equipamentos, 
o Plano de Pagamentos e o Cronograma Financeiro, a afetar à obra, ajustados à nova data de 
conclusão da empreitada, nos termos do artigo 311.° e seguintes do Código dos Contratos 
Públicos, na redação anterior ao Decreto-Lei n.° lll-B/2017, de 31 de agosto, aplicável por 
força do disposto no artigo 12.° do referido decreto-lei, conjugado com o n.° 2 do artigo 13.° do 
Decreto-Lei n.° 6/2004, de 6 de janeiro. Caso se mantenha o incumprimento, poderá o município 
atuar nos termos do n.° 3 e do n.° 4 do artigo 404 do CCP e resolver o contrato nos termos da 
alínea f) do n.° 1 do artigo 405.° do referido Código dos Contratos Públicos. - PG 982913
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Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Vice-Presidente da Câmara, essa competência, em substituição 
do Presidente da Câmara, sujeitando esse ato a ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do 
artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Vereador e Vice- 
Presidente da Câmara, João Gomes, datado de 30 de novembro de 2022, nos termos e com os 
fundamentos da informação n° 240 da Divisão de Obras Públicas, com a mesma data.

10. Divisão do Urbanismo

DU - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 28 de 
novembro de 2022, acerca de vistoria solicitada pelo Clube Desportivo e Recreativo de 
Alferrarede "Os Dragões", para determinação do estado de conservação de um imóvel, sito na 
Rua Conde de Alferrarede, em Alferrarede, Abrantes, que decorreu no passado dia 24 de 
novembro de 2022, com recurso à "Ficha de Avaliação do Nível de Conservação de Edifícios" do 
Novo Regime do Arrendamento Urbano, publicado pela Portaria 1192-B/2006, de 3 de novembro 
e seguindo-se as instruções de aplicação do "Método de Avaliação do Estado de Conservação de 
Imóveis" (MAEC). - PG 975471

Deliberação: Por unanimidade, em face das conclusões apuradas, determinar o nível "Médio" 
de conservação, devendo dar-se conhecimento desse nível e, bem assim, do teor da ficha que o 
originou, ao interessado, de modo a que o mesmo possa (querendo) reclamar do coeficiente de 
conservação, nos termos do n° 1 do artigo 15° da referida Portaria, no prazo máximo de oito 
dias.

À Divisão do Urbanismo para proceder em conformidade.

DU - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 29 de 
novembro de 2022, remete para aprovação, proposta de decisão, face ao requerimento 
apresentado pela firma "Sociedade Imobiliária Henrique Vilarinho & Irmão, Lda.", relativamente 
à atribuição de incentivos fiscais. - PG 980295
Deliberação: Por unanimidade, nos termos e com os fundamentos da proposta de decisão do 
Chefe da Divisão de Urbanismo e de e de acordo com a informação técnica do Serviço de 
Revitalização e Regeneração Urbana, a Câmara Municipal aprova os incentivos previstos nas 
alíneas a) dos n° 2 e 3 do Artigo 4o do Regulamento Municipal de Incentivos à Reabilitação 
Urbana, devendo certificar-se junto do requerente e da Autoridade Tributária, que o imóvel
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obteve ganhos efetivos no nível de conservação e/ou desempenho funcional em consequência 
das obras realizadas, permitindo deste modo o acesso aos incentivos disponíveis, 
nomeadamente:

- Restituição do IMT pago na aquisição do imóvel (alínea a) do n° 2 do Artigo 4o do RMIRU);
- Isenção de Imposto Municipal sobre Imóveis [IMI] durante um período de 5 anos a 

contar do ano seguinte à conclusão dessas obras, o qual poderá ser renovado a 
requerimento do proprietário por 5 anos adicionais (alínea a) do n° 3 do artigo 4o do 
RMIRU).

Aprova igualmente, a restituição ao requerente de 75% dos valores pagos pelas taxas aplicáveis 
à determinação do estado de conservação do imóvel, conforme previsto na alínea a) do n° 2 do 
artigo 5o do Regulamento Municipal de Incentivos à Reabilitação Urbana, uma vez que o nível 
de conservação do edifício, após a realização das obras, cumpre com as disposições descritas no 
Anexo - fichas descritivas dos benefícios fiscais, do Regulamento Municipal de Incentivos à 
Reabilitação Urbana (IMT A: aquisição de imóveis para reabilitação e IMI A: Reabilitação de 
imóveis).

À Divisão do Urbanismo para proceder em conformidade.

DU - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 06 de 
dezembro de 2022, remete para aprovação, proposta de decisão, no âmbito do pedido de 
alteração ao alvará de loteamento n° 07/83, relativamente aos lotes 24,27 e 30, sitos na Rua 
José Afonso, em Abrantes, requerido por Augusto Lopes de Matos e outros - PG 651752

Deliberação: Por unanimidade, nos termos e com os fundamentos constantes da proposta de 
decisão do Chefe da Divisão do Urbanismo, datada de 06 de dezembro de 2022, emitir pronúncia 
favorável quanto ao referido pedido de alteração ao alvará de loteamento n° 07/83.
Deverão notificar-se os interessados, para apresentarem a comunicação prévia para a realização 
das obras de urbanização, no prazo de 1 (um) ano, sob pena de caducidade da licença, nos 
termos da alínea a) do n° 1 do Artigo 71° do Decreto-Lei n° 555/99, de 16 de dezembro, na sua 
atual redação: i) Projeto de arruamentos (reconfiguração do passeio e lancis e inserção de 
lugares de estacionamento); ii) Projetos de abastecimento de águas, de saneamento, de 
abastecimento de energia elétrica e de telecomunicações (no que se refere aos novos ramais a 
conceber na futura frente dos três lotes).

À Divisão do Urbanismo para proceder em conformidade.
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11. Divisão do Ambiente

DAMB - N° 01 - Proposta de Deliberação da Vereadora Celeste Simão, referente a uma 
informação da Divisão de Ambiente, datada de 06 de dezembro de 2022, dando conta que a 
atualização regular das tarifas dos títulos de transporte é efetuada anualmente, no início de cada 
ano civil, tendo em conta a Taxa de Atualização Tarifária (TAT) estabelecida pela Autoridade da 
Mobilidade e dos Transportes (AMT). O Município de Abrantes, enquanto Autoridade de 
Transporte relativa ao serviço público de transporte de passageiros municipais, deverá 
pronunciar-se sobre as tarifas dos Transportes Urbanos de Abrantes (TUA) a vigorar em 2023 
(considerando que os transportes interurbanos municipais se encontram delegados na CIMT). A 
AMT emitiu um comunicado, em 28 de outubro último, definindo a TAT para 2023, no valor de 
6,11%, para o Transporte Público Coletivo de Passageiros. No entanto, refere ainda que: "para 
2023, no atual contexto macroeconómico, tendo em conta a taxa da inflação, determina a 
Resolução do Conselho de Ministros n° 74-A/2022, de 6 de setembro, e sem prejuízo da 
respetiva compensação a atribuir pelas autoridades de transportes competentes: (i) o não 
aumento de "passes do transporte público"". A RMTejo, operadora dos TUA, enviou a proposta 
tarifária para 2023, para avaliação do Município, conforme determinado pelo n° 5 do art.° 7o da 
Portaria n.° 298/2018, de 19 de novembro, que define que: "Até 15 de dezembro de cada ano, 
as autoridades de transportes verificam a conformidade das tarifas propostas pelos 
operadores...". Após análise da proposta tarifária, conclui-se que a mesma cumpre as regras de 
atualização tarifária para 2023, nomeadamente a regra do não aumento dos passes dos 
transportes públicos, na venda ao público. Sobre esta questão, determina a Resolução do 
Conselho de Ministros N° 74-A/2022, de 6 de setembro, "Alocar, em 2023, uma verba adicional 
ao Programa de Apoio à Redução Tarifária nos Transportes Públicos, através da consignação de 
receitas ao Fundo Ambiental, nos termos do Decreto-Lei n° l-A/2020, de 3 de Janeiro, 
garantindo assim que não há aumento dos passes dos transportes públicos.", prevendo-se ser 
esta verba a suportar a diferença entre os preços teóricos atualizados e os preços reais ao 
consumidor.
Face ao exposto, remete para aprovação, a proposta tarifária da RMTejo para 2023. - PG 984420

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta tarifária da RMTejo para 2023, nos termos 
e com os fundamentos da citada informação da Divisão de Ambiente, datada de 06 de dezembro
de 2022.

III

12. Serviços Municipalizados de Abrantes

SMA - N° Ol - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação do Diretor dos Serviços Municipalizados de Abrantes, datada de 29 de novembro de 
2022, que remete para aprovação, proposta do tarifário de água, resíduos sólidos e serviços 
auxiliares para o ano de 2023. - PG 981566

Ata da reunião da Câmara Municipal de 13 de dezembro de 2022
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O Presidente da Câmara fez uma apresentação gráfica dos dados principais relativamente às 
propostas dos pontos n°s 01 e 02 do SMA, conforme documento que se anexa à presente ata e 
que se dá por transcrito.

Deliberação: Por maioria, com o voto contra do Vereador Vasco Damas, aprovar a proposta do 
tarifário de água, resíduos sólidos urbanos e serviços auxiliares para o ano de 2023, nos termos 
e com os fundamentos da referida informação do Diretor dos Serviços Municipalizados de 
Abrantes, datada de 29 de novembro de 2022.

Aos respetivos serviços para procederem à publicitação do referido tarifário em edital.

O Vereador Vasco Damas referiu que relativamente a esta matéria e apesar de ser sensível aos 
argumentos utilizados pelo Presidente da Câmara, nomeadamente, no que se refere ao disparar 
dos preços e da atual inflação, mas há alguns sinais que mostram que pode estar para breve 
alguma retoma, inclusivamente dos combustíveis que felizmente, estão um nível abaixo desde 
que começou a guerra na Ucrânia.
Em relação ao preço da água, referiu que o ano passado o aumento proposto, foi de 10 cêntimos 
e este ano é de 3,33 cêntimos, o que pressupõe um aumento 33 vezes superior relativamente 
ao ano transato.
Considerou que não havia necessidade de haver um aumento tão grande em termos da fatura 
da água, que representa em termos grosso modo, cerca de 26,5%, face ao indicador de 
referência mencionado pelo Presidente da Câmara.
Tendo em conta que este é um assunto que os tem distanciado desde o início, referiu que neste 
ponto vota contra.

O Presidente da Câmara respondeu que a média dos preços dos combustíveis em 2021, foi de 
1,38€ e neste momento a média dos valores está em 1,85€, o que representa 70.000,00€ a 
mais nos combustíveis.
Voltou a dizer que têm duas formas de tentar mitigar o inevitável aumento das tarifas, para 
respeitar as regras da entidade reguladora e é isso que estão a fazer.
Disse que no ano transato fizeram um aumento muito pequeno e por isso, foram várias vezes 
sinalizados pela ERSAR para subir os valores, cuja questão tinha a ver com a poupança 
necessária da água aumentando as tarifas, mas nessa altura, já estavam a perceber o efeito da 
guerra na Ucrânia e foram protegendo as famílias deste aumento enquanto foi possível, mas 
neste momento têm que apresentar as contas de 2023 à ERSAR, pelo que tem de haver um 
equilíbrio financeiro, caso contrário a autarquia será penalizada.
Espera que as pessoas possam gerir a água e os seus consumos da forma mais racional possível 
e logo que haja uma redução dos valores da energia e dos combustíveis, uma vez que se passou 
de um valor de 430.000.00C para 1.500.000.00€, sendo este um grande peso que provoca a 
atualização das tarifas, estão disponíveis para corrigir e a atualizar as taxas do tarifário dos 
Serviços Municipalizados.

O Vereador Vítor Moura explicou a razão pela qual não vota contra o aumento destas propostas 
do SMA, porque já por várias vezes destacou que quando Abrantes era cimeira no custo da
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fatura da água/ambiente, embora não sendo a primeira classificada na Comunidade 
Intermunicipal, agora verifica que apesar deste aumento, que lamenta, porque ainda à pouco 
falavam das dificuldades que os Abrantinos, à semelhança dos restantes portugueses, estão a 
passar neste momento, mas o que se verifica de facto e tem de reconhecer, porque os dados 
estão à vista de todos, é que neste momento alguns municípios da Comunidade Intermunicipal, 
já nos ultrapassaram no custo dessa fatura e portanto, Abrantes está agora a aguentar-se em 
termos da subida exponencial que se está a verificar nesta matéria, pelo que neste momento a 
situação da Autarquia comparativa com outros Municípios da região, está diferente a favor dos 
Abrantinos. Apesar deste aumento de todo lamentável, mas talvez inevitável, porque 
compreende que os custos, sobretudo com a energia, a Câmara Municipal teria que suportar um 
grande défice e enquanto os Serviços Municipalizados não apresentarem lucros, o orçamento da 
Câmara Municipal é que terá de suportar esse défice, dando assim mais força à perspetiva do 
PSD que hoje defendem, que essa devolução deveria ter sido feita no IRS e relativamente aos 
custos com o IMI, em que a Autarquia deveria ter atuado, em sede do orçamento para 2023.

SMA - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação do Diretor dos Serviços Municipalizados de Abrantes, datada de 29 de novembro de 
2022, que remete para aprovação, proposta de revisão tarifária das tarifas de saneamento para 
o ano de 2023, remetida pela Abrantáqua - Serviço de Águas Residuais Urbanas do Município de 

Abrantes, S.A. - PG 981568

Deliberação: Por maioria, com o voto contra do Vereador Vasco Damas, aprovar a proposta de 
revisão tarifária das tarifas de saneamento para o ano de 2023, de acordo com a proposta 
apresentada pela empresa Abrantáqua, S.A. e nos termos e com os fundamentos da informação 
do Diretor dos Serviços Municipalizados de Abrantes, datada de 29 de novembro de 2022.

Aos respetivos serviços para procederem à publicitação do referido tarifário em edital.

Encerramento da Reunião
nun

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Câmara declarou a reunião encerrada 
pelas onze horas e trinta e oito minutos.
De tudo para constar se lavrou a presente ata, que se encontra aprovada, com exceção das 
intervenções dos elementos do executivo não determinantes de deliberação.

A Chefe da Divisão Administrativa a redigiu e também a assina.

O PRESIDENTE^DA CAMÁ^A

A CHEFE DA DIVISÃO ADMINISTRATIVA
Ç)j-—

Araitniãn na Mttnirinal 11Ata da reunião da Câmara Municipal de 13 de dezembro de 2022
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Câmara Municipal de Abrantes 
Reunião ordinária pública de 13 de dezembro de 2022
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Divulgação da ordem do dia

Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis, Presidente da Câmara Municipal de 
Abrantes, torna público que, nos termos da alínea o) do n? 1 do artigo 35g do Regime 
Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n^ 75/2013, de 12 de setembro, estabeleceu 
a seguinte ordem do dia para a reunião ordinária da Câmara Municipal de Abrantes, que 

se realizará no dia 13 de dezembro de 2022, com início às 09:30 horas, no auditório do 
Edifício Pirâmide, em Abrantes:

I. Período de intervenção aberto ao público

II. Intervenções dos membros do executivo antes da ordem do dia

III. Aprovação da ata da reunião anterior

IV. Ordem do dia

• Proposta de fixação das datas de realização das reuniões ordinárias da Câmara 
Municipal durante o ano de 2023 - para aprovação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou o parecer favorável ao pedido 
de autorização prévia para a ação de rearborização apresentado ao ICNF - 
Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P. - pinheiro-manso - 
para ratificação.

• Dispensa total do pagamento das taxas de licenciamento de eventos 
culturais/desportivos/tradicionais apresentados durante o mês de novembro 
de 2022 - para autorização.

• Venda do prédio urbano sito na Travessa dos Trajos Serrados, em Rossio ao Sul 
do Tejo, correspondente ao lote 38, nos termos e condições previstas no 
programa de procedimento e edital - para aprovação.

• Despesa no montante de 5.000,00€ (cinco mil euros), para atribuição de apoio, 
à Federação de Triatlo de Portugal, com vista à realização das provas "Duatlo de

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 13 de dezembro de 2022
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Abrantes - João Campos" e "Duatlo Cross", constituídas com uma etapa do 
Campeonato Nacional de Clubes Cross e uma etapa do Campeonato Nacional 
Jovem - para aprovação.

• Adjudicação do procedimento para "Aquisição de serviços de manutenção de 
espaços verdes dos seguintes parques urbanos: Aquapolis Sul, Parque Tejo, 
Aquapolis Norte e Parque Urbano de S. Lourenço", à firma "Purgest, Serviços 
Ambientais" - para aprovação.

• Comparticipação de despesa relativa ao projeto "Estratégia Integrada de 
Combate à Violência Doméstica e Promoção da Igualdade de Género no Médio 
Tejo", nomeadamente, à componente "Elaboração de diagnóstico, 
implementação e divulgação dos Planos para a Igualdade e a Não Discriminação
- para aprovação.

• Comparticipação de despesa referente ao projeto "Gestão Integrada de 
Proteção Civil e Florestas no Médio Tejo", nomeadamente, à componente 
"Deteção e Combate à Vespa Velutina no Médio Tejo" - para aprovação.

• Despesa para celebração de contrato interadministrativo com a UF de Alvega e 
Concavada para dinamização das "Atividades de Animação e Apoio à Família" 
no Pré-Escolar (Jl), referente ao ano letivo 2022/2023 - submeter à Assembleia 
Municipal para autorização.

• Renovação do contrato n9 142/2021, de "Aquisição de serviços de limpeza para 
as escolas: Escola Secundária Dr. Solano de Abreu (escola sede do Agrupamento 
de Escolas N9 1 de Abrantes) e Escola Básica e Secundária Dr. Manuel Fernandes 
(escola sede do Agrupamento de Escolas N9 2 de Abrantes)", celebrado a 29 de 
dezembro de 2021, com a firma "HIGH POINT ADMINISTRAÇÃO E FORMAÇÃO, 
SOCIEDADE UNIPESSOAL, LDA." - para aprovação.

• Liberação integral, das garantias bancárias com os n9s 0463960 e 0463959, 
emitidas em 14 de maio de 2020, por BANKINTER, S.A., as quais foram 
apresentadas pela firma "Endesa Energia, S.A.", no âmbito dos contratos n9 55 
e 56 do ano 2020, ambos para Fornecimento de energia elétrica para diversas 
instalações municipais ao abrigo do Acordo Quadro em regime de mercado livre 
CPCC/05/2018 da CIMT, Lote 2 - Baixa Tensão Especial e Lote 3 - Média Tensão
- para aprovação.

• Pedido da empresa "João António Gonçalves Engenharia, Unipessoal Lda.'1, 
adjudicatária da empreitada da obra de "Restauro, Reabilitação, Remodelação 
e Ampliação do Edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes", de

abrantes
município
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adiantamento do valor correspondente a 30% do preço contratual, para a 
aquisição de materiais e equipamentos previstos para execução da referida 
empreitada - para aprovação.

• Despesa para compensação financeira à RM Tejo, pelos serviços essenciais de 
transportes urbanos prestados no concelho, durante o ano 2022, ao abrigo do 
D.L. n9 14-C/2020, de 7 de abril, na redação do D.L. n9 42-A/2022, de 30 de 
junho - para aprovação.

• Atribuição de apoio financeiro à Associação Comercial e Empresarial de 
Abrantes, Constância, Sardoal, Mação e Vila de Rei, no âmbito das atividades de 
dinamização do Comércio Tradicional no decurso das festividades associadas ao 
Natal 2022 - para aprovação.

• Proposta de Acordo de Colaboração a estabelecer entre a Câmara Municipal de 
Abrantes, o Agrupamento de Escolas n.9 1 de Abrantes e a Associação de Pais e 
Encarregados de Educação do Jardim Infância S. João Batista, para o 
desenvolvimento das atividades de Componente de Apoio à Família - para 
aprovação.

• Celebração de Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências 
para a realização de Atividades de Componente de Apoio à Família_ CAF, no l9 
Ciclo, entre a Câmara Municipal de Abrantes e a União de Freguesias de Alvega 
e Concavada - submeter à assembleia Municipal para autorização.

• Início do procedimento tendente à elaboração do regulamento do SAAS - 
Serviço de Atendimento e de Acompanhamento Social - para aprovação.

• Início do procedimento tendente à elaboração do Regulamento Social de 
Inserção - RSI - para aprovação.

• Diagnóstico Municipal para a Igualdade e a Não discriminação no Município de 
Abrantes e o Plano Municipal para a Igualdade e Não Discriminação - para 
aprovação.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 13 a 30 
de dezembro de 2022, no âmbito do plano de atividades para 2022, para a área 
da Cultura - para conhecimento.

• Utilização do auditório da Biblioteca Municipal António Botto, com isenção do 
pagamento de taxas, nos dias 5 e 6 de janeiro de 2023, com vista à realização 
da l.a edição da Mostra de Cinema Documental - para autorização.

abrantes
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• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 18 de 13 

a 26 de dezembro de 2022, no âmbito do plano de atividades para 2022, para 
as áreas do Desporto e Associativismo - para conhecimento.

• Despacho do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João Gomes, que aprovou 
a resposta aos esclarecimentos solicitados pelos interessados n.9s 1 e 2, e a não 
aceitação da lista de erros ou omissões apresentada pelo interessado n.9 1, à 
exceção da interpretação do artigo 3.2, nos termos que constam nos 
documentos "Mapa de Análise / Resposta Listas de Erros e Omissões e Pedidos 
de Esclarecimentos", que fazem parte integrante da Ata do Júri do 
Procedimento da empreitada obra "REPAVIMENTAÇÃO DE TROÇO 
DESCLASSIFICADO DA E.N.2, ENTRE O KM 406,450 (PASSAGEM DE NÍVEL DE 
ARRIFANA) E O KM 407,440 (ARRIFANA)-ABRANTES. Autorizou também que os 
esclarecimentos e a lista com a identificação dos erros ou omissões detetados 
pelos interessados, fossem disponibilizados na plataforma eletrónica de 
contratação pública onde decorre o procedimento - para ratificação.

• Despacho do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João Gomes, que aprovou 
o Cenário B: concedendo uma prorrogação graciosa do prazo para conclusão da 
empreitada de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e Ampliação do Edifício 
Carneiro em Abrantes, para instalação do Museu de Arte Contemporânea 
Charters de Almeida", por mais 114 dias à adjudicatária, "Tecnorém - 
Engenharia e Construções, S.A., fixando-se a conclusão da mesma em 24 de 
março de 2023 - para ratificação.

• Determinação do estado de conservação de um imóvel, sito na Rua Conde de 
Alferrarede, em Alferrarede, Abrantes, com recurso à "Ficha de Avaliação do 
Nível de Conservação de Edifícios" do Novo Regime do Arrendamento Urbano, 
publicado pela Portaria 1192-B/2006, de 3 de novembro e seguindo-se as 
instruções de aplicação do "Método de Avaliação do Estado de Conservação de 
Imóveis" (MAEC) - para determinação.

• Proposta de decisão, face ao requerimento apresentado pela firma "Sociedade 
Imobiliária Henrique Vilarinho & Irmão, Lda.", relativamente à atribuição de 
incentivos fiscais - para aprovação.

• Proposta de decisão, no âmbito do pedido de alteração ao alvará de loteamento 
n9 07/83, relativamente aos lotes 24,27 e 30, sitos na Rua José Afonso, em 
Abrantes, requerido por Augusto Lopes de Matos e outros - para aprovação.

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 13 de dezembro de 2022
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• Proposta tarifária da RMTejo para 2023 - para aprovação.

• Proposta do tarifário de água, resíduos sólidos e serviços auxiliares para o ano 
de 2023 - para aprovação.

• Proposta de revisão tarifária das tarifas de saneamento para o ano de 2023, 
remetida pela Abrantáqua - Serviço de Águas Residuais Urbanas do Município 
de Abrantes, S.A- para aprovação.

Presidente da Câmara

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 13 de dezembro de 2022
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DIVISÃO DA CULTURA
PLANO DE ATIVIDADES 2022 //RESUMO de 13 a 30 de dezembro

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL PERÍODO HORÁRIO

EXPOSIÇÃO de LUÍS PAULO COSTA - DOIS CAFÉS Património
MIAA- Museu
Ibérico de
Arqueologia e Arte

17 setembro 2022 a
12 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

EXPOSIÇÃO de MARTIM BRION - 0 QUE FAZER? Património
MIAA - Museu
Ibérico de
Arqueologia e Arte

17 setembro 2022 a
12 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Exposições Temporárias - Sala A: "Rio" de Mestre José Pimenta |
Curadoria Sara & André

Património
MIAA- Museu
Ibérico de
Arqueologia e Arte

08 outubro 2022
a 26 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Exposições Temporárias - Sala B e C : "As minhas arqueologias" de Heitor 
Figueiredo | Curadoria Hugo Dinis

Património
MIAA - Museu
Ibérico de
Arqueologia e Arte

08 outubro 2022
a 26 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

EXPOSIÇÃO dos Alunos do Atelier do Massimo Esposito 1 Carlos Saramago 
“Linguagem surrealista por um fio" 1 Curadoria Massimo Esposito

Património
Quartel da Arte 
Contemporânea de 
Abrantes

De 3 dezembro a 7 de
janeiro 2023

14h00-17h30h
De terça a sábado

EXPOSIÇÃO: Neve de origami| Maria Luís Biblioteca Biblioteca Municipal 
António Botto

De 2 de dezembro a 10
de janeiro de 2023

Academia 100 Fios - Oficinas Tic
Biblioteca Biblioteca Municipal 

António Botto
14 e 16 dezembro

lOhOO //IlhOO 
14h00//15h30

Lançamento do livro Onde de José Luís Peixoto Biblioteca
Biblioteca Municipal 
António Botto

16 dezembro 18h00

Programação de natal
Centro
histórico

Programa Específico 1 a 22 dezembro
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SERVIÇOS MUNICIPAIS 
PLANO DE ATIVIDADES 2022

RESUMO QUINZENAL DE 13.DEZEMBRO A 2b.DEZEMBRO

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL DIA HORA

4? PROvA DA TAÇA Pl PORTUGAL DE CICLOCROSSF
0 RG AN iZAÇÃO AVE NTU R IRC GUI NT C ASSOCIAÇÃO/
FE DF RAÇÃO PORTUGUESA DE CICLISMO

DESPORTO PARQUE URBANO DF SÃO LOURF.NÇO 17 DEZEMBRO 10H50

FÉRIAS iOV-ENS "NATAL f FEST A” DESPORTO
INFRA ESTRUTURAS DESPORTIVA® E Cl '17UR,AIS DO

CONCriHO
26 A 30 DEZEMBRO

09H00 17H30 (COM ALMOÇO)

SH00-12H00/Í4H00 17H30 (SFM AI MOÇO)
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PROPOSTA DE ATUALIZAÇÃO DO TARIFÁRIO 

- Ano de 2023 -



PROPOSTA DE ATUALIZAÇÃO DO TARIFÁRIO - 2023

O fator mais relevante que condicionou a elaboração da proposta tarifária

CONTEXTO

// Elevada incerteza fortemente marcada pelas consequências da invasão 
da Rússia à Ucrânia, nomeadamente a instabilidade do mercado energético 
internacional, com uma escalada dos preços da energia;

//Taxas de inflação nunca vistas nas últimas décadas, que provocaram aume 
significativos dos preços da generalidade de bens e serviços 
essenciais para atividade dos SMA.



sma
PROPOSTA DE ATUALIZAÇÃO DO TARIFÁRIO - 2023

O fator mais relevante que condicionou a elaboração da proposta tarifária

Evolução preço faturado KWH - MT

0,50000 € 

0,45000 € 

0,40000 € 

0,35000 € 

0,30000 C 

0,25000 € 

0,200001 

0,150001 

0,10000 € 

0,05000 C 

0,00000 €

I
MT1 (ponta) MT2 (cheias) MT3 (vazio) MT4 (s. vazio)

O orçamento de eletricidade 
(MT+BTN) inicial para 2022 era de 
430.000C.
Em 2023 é de 1.585.000C !

abr-22 5mai-22 Bago-22 Bago-22 Ajuste MIBfcL



PROPOSTA DE ATUALIZAÇÃO DO TARIFÁRIO - 2023

Outros fatores relevantes que condicionaram a elaboração da proposta tarifária
smã

EVOLUÇÃO DO PREÇO MÉDIO/MÊS LT GASÓLEO -2022

1,9438€

1,8844 €
1,9106 €

1,8590 €

1,8177 €
1,7801 €

1,7628 €
1,7924 €

/
1,6118€

1,5289 €

1,3815 €

O orçamento inicial para 2022 era de 
200.000C.
Em 2023 é de 270.000C !

Média 2021 jan-22 fev-22 mar 22 abr 22 mai-22 jun 22 jul 22 ago-22 set 22 out 22



PROPOSTA DE ATUALIZAÇÃO DO TARIFÁRIO - 2023

Outros fatores relevantes que condicionaram a elaboração da proposta tarifária

Estimativa custos com produtos tratamento de água - ano de 2023

sma

Designação

Qt. (ton.; V. unir

ANO DE 2022

Valor total Valor total
sftVA (c/lVA) Fornecedor

ANO DE 2023 - previsão de acordo com consultas 
preliminares ao mercado

u ,inlt Valor total Valor totalQL(ton.> V.unrt (eflVA)

%

Aum

preç
0

vend
a

unit.

-tipoclorito sódio 16 287,00 € 4.592,00 € 5.648.16 6Sapec Quimica, SA 16,8 450,00 € 7.560,00 6 9.298,80 6 57%

-iidroxido sódio 80 315,00 € 25.200,00 € 30.996.00 €Sapec Quimica, SA 80 630,00 € 50.400,00 6 61.992,00 6 100%

-Iidroxido cálcio 60 138,50 € 8.310.00 6 10.221,30 6Sapec Quimica, SA 60 258,00 € 15.480,00 6 19.040,40 6 86%

Cloro liauido tcloro+suol. ench.) 5.04 1.888,00 € 9.515,52 6j 11.704,09 6 Bondalti 5,04 2.001,00 6 10.085,04 6 12.404,60 6 6%

Cloro - suol. Transo, (qarrafa) 112 110,93 € 12.424,16 6 15.281,726Bondalti 112 121,866 13.648,32 6 16.787,43 6 10%

Cloro - estimativa dias aluguer 
garrafas 9500 1,02 6| 9.690,00 6 11.918,706Bondalti 9500

i

1,04 6 9.880,00 6 12.152,406 2%

Dioxido carbono 90 198,50 € 17.865,00 6 21.973,95 6 -inde 80 200,38 6 16.030,40 6 19.717,39 6 1%

Aluquer tanque crioqénico 12 525,00 € 6.300.00 6 7.749,00 6 -inde 12 530,00 6 6.360,00 6 7.822,80 6 1%

0,00 6

Total
115.492,92

€ 159.215,82 €

Variação —> 43.722,91 € 38%

O orçamento de inicial para 2022 era de 
100.000C; em 2023 é de 140.000C !
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Outros fatores relevantes que condicionaram a elaboração da proposta tarifária

Evolução despesas com pessoal

+ 260.000€
12%

I_________i

2.154.000 €

2.414.000C

Justificação:
- Aumento dos salários (mínimo e 

restantes) + subs. refeição
- Alterações posicionamento 

remuneratório obrigatórias - por via 
da conclusão do ciclo da avaliação 
do desempenho

- Novas contratações (previstas em 
mapa de pessoal aprovado)

Estimativa fecho 2022 Estimativa 2023
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"Comparação Regional"
Área/ densidade populacional - Abrantes / CIMT

715

219
192

Abrantes
Área(Km2) ■ Dens. Popul.

CIMT
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"Comparação Regional”

Fatura mensal, cliente doméstico - 10 m3/mês
Municípios CIMT + Leiria e Santarém

2023

ano 2022
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“Comparação Regional"

Fatura mensal, cliente não doméstico - 350 m3/mês- ano 2022
Municípios CIMT + Leiria e Santarém



V
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Decomposição fatura cliente doméstico: consumo mensal 10 m3; 30,05€ C/IVA incluído

[referente ao mês de outubro/2022]

Intervalos Domésticos % Acum.

< = 15.00C 4.913 27% 27%
> 15,00€até 25,00€ 5.891 32% 59%
> 25,00€ até 35,00€ 4.023 22% 82%]
> 35,00€até 50,00€ 2.057 11% 93%

> 50,00€ 1.303 7% 100%

Total clientes 18.187 100%

483.791,30€' 

26,60 €

jTotal faturação 

Média cliente
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TARIFAS DA ÁGUA

// Num consumo de 10 m3 água os clientes domésticos vão pagar + 
incluído

// Num consumo de 20 m3 água os clientes não domésticos vão pagar + 15.67€/mês 
C/IVA incluído
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TARIFAS DE RSU

// Num consumo de 10 m3 água os clientes domésticos vão pagar + 0,82€/mês C/lV 
incluído

// Num consumo de 20 m3 água os clientes não domésticos vão pagar + 2r56€/mês 
C/IVA incluído
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TARIFAS DE SANEAMENTO

// Atualização em 9,2% - tarifas variáveis (atualização de acordo contrato de

//Atualização em 6,2% - tarifas fixas (atualização de acordo contrato de concessão)

// Num consumo de 10 m3 água os clientes domésticos vão pagar + 0,80€/mês C/IVA 
incluído

// Num consumo de 20 m3 água os clientes não domésticos vão 
pagar + 2,34€/mês C/IVA incluído

Taxa população servida em 
Abrantes (redes fixas) = 94%.

Investimento realizado > 10 ME
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ATUALIZAÇÃO TARIFAS EM 2023 - IMPACTO NAS FATURAS DOS CLIENTES

Cenário: Cliente "tipo doméstico" com consumo mensal de água de: 5.10e20 m3
TARIFÁRIO ATUAL TARIFÁRIO PROPOSTO DIFERENÇA ENTRE TARIFÁRIOS Diferença por tipo Aumento

5 m3 10 m3 20 m3 5 m3 10 m3 20 m3 5 m3 10 m3 20 m3 encargo (10 m3) 4,99€/mês 
C/IVA 

incluído , 

para
consumo
10 m3.

Água - fixa 3.61 € 3,61 € 3,61 € 4.61 € 4,61 € 4.61 € 0.99 6 0,99 6 0,99 6
3,176 Água

Água - var, 3,55 € 8,05 € 19,20 € 4,15€ 10,23€ 26,28 € 0.60 6 2,186 7,08 6
Saneam.- fixo (*) 3,35€ 3,35€ 3,35 € 3,56€ 3,56€ 3,56€ 0,216 0,21 6 0,21 6

0,76 6 Saneam.
Saneam.- var. (*) 2.48 € 5,62 € 13,56 € 2,73€ 6,17€ 14,87 € 0,25 6 0,556 1,32 6
RSU - fixo 3,59 € 3,59 € 3,59 € 3,84 C 3,84 € 3,84 6 0.256 0,256 0.25 C

0,82 6 RSU
RSU - var. 1,68 € 3,36 € 6,73 € 1,97 € 3,94 € 7,876 0.296 0,576 1,146
ÍRH - água 0,15€ 0,29 € 0,59 € 0,156 0,29 € 0.596 - 6 - € - 6

0.24 6 Taxas e 
Impostos

TRH - saneam. 0,05 € 0,10€ 0,20 € 0,05€ 0,10 € 0.206 - 6 - 6 - 6

ÍGR 0,42 € 0,83 € 1,67 € 0.42 € 0,83 € 1,67 6 - 6 - 6 - €
íVA 0,79€ 1,26 € 2.43 € 0,91 € 1,50 € 3,016 0.126 0,24 6 0,586
Total 19,67 € 30,08 € 54,92 € 22,38 € 35,07 € 66,48 € 2,71 € 4,99 € 11,56 € 4j99€

— '

Notas

-A média mensal do consumo de água dos clientes do "tipo doméstico" é de 6,3 m3.

- 76,5% dos clientes "domésticos" consomem até 10 m3 agua/més, 95,6% dos clientes "domésticos" consomem até 20 m3 agua/mês

- Cerca de 90% dos clientes são do "tipo doméstico"

(") A entregar á concessionária

sma
'.nnaL>ks. y Umt.

Aumento 
0,17€/dia 

C/IVA 
incluído , 

para
consumo 
10 m3.
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ATUALIZAÇÃO TARIFAS EM 2023 - IMPACTO NAS FATURAS DOS CLIENTES

Cenário: Cliente "tipo comércioímdustria" com consumo mensal de áqua de: 10.20 e 30 mJ
TARIFARIO ATUAL TARIFÁRIO PROPOSTO DIFERENÇA ENTRE TARIFÁRIOS Diferença por tipo

10 m3 20 m3 30 m3 10 m3 20 m3 30 m3 10 m3 20 m3 30 m3 encargo (20 m3)

Água - fixa 5,42 € 5,42 € 5,42 € 6,91 € 6,91 6 6,916 1,49 6 1,496 1,49 6
14,786 Água

Água - var. 13,29€ 26,58 € 39,88 € 19,94 6 39,886 59.81 6 6.65 6 13.296 19.946
Saneam.- fixo (*) 6.05 € 6,05 € 6.05 € 6,426 6,42 6 6,426 0,38 6 0,386 0,386

2,216 Saneam.F - 1
Saneam.- var. (*) 9,59 € 19,18 € 28,77 € 10,516 21,016 31,526 0,92 6 1,83 6 2,756
RSU - fixo 8.30 € 8,30 € 8,30 € 8,886 8,88 6 8,886 0,58 6 0,58 6 0,58 6

2,56 6 RSU
RSU - var. 5,83 € 11,66 € 17,48 € 6,82 6 13,646 20.46 6 0.99 6 1,98 6 2.976

TRH - água 0,29 € 0,59 € 0,88 € 0,29 6 0,59 6 0.88 6 - 6 - 6 - 6
TRH - saneam. 0,10€ 0,20 € 0,30 € 0,106 0,20 6 0,30 6 - 6 - 6 - 6

1,02 6 Taxas e
TGR 0,83 € 1,67 € 2,50 € 0,83 6 1,67 6 2,506

i
- 6 - 6 - 6 Impostos

IVA 2,08 € 3,48 € 4,88 € 2,65 6 4,506 6,35 6 0,57 6 1,02 6 1,47 6

Total 51,79€ 83,12 € 114,45€ 63,36€ 103,69€ 144,03€ 11,56 € 20,57 € 29,58 € 20,57 €
Notas

-A média mensal do consumo de agua dos clientes do "comercio/industria" é de 14 m3.
- 89.5% dos clientes "comercio/industria" consomem até 20 m3 agua/mês

- Os clientes "comercio/industria" correspondem a cerca de 7% do total de consumidores 

(*)A entregar á concessionária

Aumento 
20,57€/mês 

C/IVA 
incluído , 

para
consumo 20 

m3.

Aumento 
0,69€/dia 

C/IVA 
incluído , 

para
consumo 20 

m3.

Com uma utilização mais racional da água podemos

. minimizar este aumento!___________________________ ,
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TARIFÁRIOS ESPECIAIS

// Tarifário social (para agregados familiares mais carenciados economicamente 
rendimento per capita < 50% SMN)

Redução da fatura em 42%.

// Tarifário famílias numerosas (para agregados familiares constituídos por 5 ou mais 
elementos)

Redução da fatura em 5%.

Nota: Os tarifários são cumuláveis.
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PROJEÇÃO DA FATURAÇÃO PARA O ANO DE 2023

iValores s/IVA 1

Água RSU

Tarifas fixas Tarifas variáveis Total Tarifas fixas Tarifas variáveis Total

Tarifário 2022 1.076.714,12 € 2.262.027,07 € 3.338.741,20€ 1.016.960,72€ 776.846,60 €

- - - - - - - - - - - - - - - 1

1.793.807,33 €

Proposta 2023
1
1.372.810,51 € 3.034.686,33 € 4.407.496,84€ 1.088.147,97€ 908.910,53 € 1.997.058,50 €

Diferença em valor 296.096,38 € 772.659,26 € 1.068.755,64 € 71.187,25€ 132.063,92 € 203.251,17 cj

Diferença em % 27,50% 34,16% 32,01% 7,00% 17,00% 11,33%
Mota Estimativa de faturação de 2 927 952 m; de água

Prevè-sea vendade 787.142m3deágua à empresaAVT Acréscimo proveitos 1.272.006,82 €

Resultado líquido estimado por setor:

Água RSU Total

11.219 € 19.686 € 30.905 €
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CONCLUSÃO:

Atendendo ao contexto atual atrás referido e as perspetivas que existem 

para 2023, esta atualização é indispensável, pois sem a mesma não é possível 

manter o equilíbrio económico/financeiro dos SMA, e consequentemente 

manter a qualidade e disponibilidade dos serviços prestados e uma capacidade 

mínima de investimento.

Nota: As famílias economicamente mais vulnerárias tem tarifário social 

que lhes concede uma redução de 42% na fatura.

/---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------\
Com uma utilização mais racional da água podemos

^ minimizar este aumentoí________________________
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Poderíamos ter realizado uma atualização tarifária em 2022 

quando os preços, nomeadamente da energia, começaram a 

crescer exponencialmente;

Não o fizemos a pensar nas famílias e empresa, mas não é 

possível manter esta situação em 2023.
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Serviços Municipalizados de Abrantes

OBRIGADO PELA ATENÇÃO


